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r inasc imento di ques ta subl ime f r a le arti , 
con l ' augur io che, dopo t an t i do lo r r e t a n t e 
miserie, nella progrediente resurrezione eco-
nomica , possa un giorno sprigionarsi dal-
l ' an ima musicale de l l ' I t a l i a l ' inno di gioia 
del suo popolo r den to . ( Vive approvazioni — 
C ongratulazio ni). 

Presentazione di disegni ili legge 
e di relazioni. 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par la re 
l 'onorevole ministro di agr icol tura , indu-
str ia e commercio . 

R A I N E R T , ministro di agricoltura, indu-
stria e commereio Mj onoro di • p resen ta re 
alla Camera i seguenti disegni di legge: 

P r o v v e d i m e n t i a t u t e l a ed incremento 
della produzione zootecnica nazionale. 

P rovved imen t i per la indus t r ia serica. 
P R E S I D E N T E . Do a t t o al l 'onorevole 

minis t ro di agr icol tura , indus t r i a e com-
mercio della presentazione dei disegni di 
legge : 

P rovved imen t i a t u t e l a ed incremento 
della produzione zootecnica nazionale . 

P r o v v e d i m e n t i per la indus t r ia serica. 
Prego gli onorevoli Venzi e F o r t u n a t i di 

recarsi alla t r i b u n a per presen ta re delle re-
lazioni. 

V E N Z I . Mi onoro di p resen ta re alla Ca-
mera la relazione sul disegno di legge: Pro-
roga dei te rmini , assegnat i dalla legge 14 lu-
glio 1887, per la commutaz ione delle pres ta-
zioni fondiar ie pe rpe tue . 

F O R T U N A T I . Mi onoro di presentare 
alla Camera la relazione sul disegno di legge: 
cessione g ra tu i t a al comune di R o m a della 
regia nave Stella Polare. 

P R E S I D E N T E . Queste re laz ion i sa ranno 
s t a m p a t e e d is t r ibui te . 

H a facol tà di pa r la re l 'onorevole mini-
stro della pubbl ica is t ruzione. 

C R E D ARO, ministro dell'istruzione pub-
blica. Mi onoro di p resen ta re alla Camera 
un disegno di legge per il m a n t e n i m e n t o 
del Liceo musicale di S a n t a Cecilia in R o m a , 
modif icato da l Senato . 

Chiedo che sia inv ia to a l l 'esame della 
stessa Commissione che già ebbe ad occu-
parsi di questo disegno di legge. 

P R E S I D E N T E . Do a t t o al l 'onorevole 
minis t ro della pubbl ica is t ruzione della pre-
sentaz ione del disegno di legge per il man-
ten imen to del Liceo musicale di S a n t a Ce-

cilia in Roma , che r i to rna modif icato dal 
Senato . 

L 'onorevole minis t ro chiede che sia in-
v ia to a l l 'esame della stessa Commissione che 
già ebbe ad esaminar lo . 

Se non vi sono osservazioni in con t ra r io 
così r imar r à s tabi l i to . 

(Così rimane stabilito). 

Si riprende la discussione sul disegno di legge: 
Staio di previsione della spesa del Ministero 
della pubblica istruzione per l'esercizio finan-
ziario dal 1° luglio 1910 al 30 giugno 1911. 
P R E S I D E N T E . Proseguendo nella di-

scussione del bilancio della pubbl ica is tru-
zione, ha facol tà di parlare l 'onorevole mi-
nistro. 

C R E D A R O , ministro dell'istruzione pub-
blica. (Segni di attenzione). Onorevoli col-
leghi, il bilancio che è so t topos to al vo-
stro esame, si p resenta con u n a s t r u t t u r a 
nuova , che venne suggeri ta dal la b e n e m e r t a 
Commissione d ' inchies ta . Gli a l t r i bi lanci 
seguivano, nella loro s t ru t t u r a , l 'ordine sto-
rico, con cui nacquero e si cost i tuirono i 
vari organismi scolastici : Univers i tà , che 
sorse nel medio evo ; scuola media clas-
sica, nel r inasc imento ; scuola e lementare , 
che appa r t i ene ai t e m p i moderni . I l nuo-
vo bilancio invece muove dall ' is t ruzione 
e lementare per salire, a t t r ave r so la is t ru-
zione media, a l l ' i s t ruzione superiore ed alle 
belle arti . È un ordine logico e na tu ra le 
questo, ed io, nel r ispondere ai ven t i t r é ora-
tori che, con molta cortesia verso il mini-
stro, con grande altezza di vedu te , susci-
t a rono qui l ' a t t enz ione nos t ra in torno ^a 
molteplici problemi , seguirò l 'ordine stesso 
del bilancio. I s t ruz ione sub e lementare , a-

, dunque , is t ruzione elementare, is t ruzione 
media , i s t ruz ione superiore, an t i ch i t à e b i l e 
ar t i . (Approvaz ion i ) . 

Non po t rò essere breve, mi scuserete. La 
maggior pa r t e degli orator i hanno t r a t t a t o 
nella discussione generale molt i p^obli mi 
che avrebbero t rova to sede forse più op-
p o r t u n a nei capitoli ; ma è necessario che 
10 cerchi di r ispondere a t u t t i , e che ri-
sponda qui. 

L ' i s t ruzione sub-e lementare , gli asili, sono 
i s t i tu t i educa t iv i na t i colla civiltà della 
g rande indus t r ia , nel secolo X I X . P r i m a , 
11 bambino r imaneva so t to la vigilanza della 
madre fino a sei anni , fino a che e n t r a v a 
nella scuola e lementare ; m a dal giorno in 


